



强基础 上位次 更精准 更暖心 开门干民政 人人当专家

# 新规落地显成效 文明婚俗新风尚

## —新修订《婚姻登记条例》的天津实践

这些活动甜度爆表

婚姻登记是确立婚姻关系、保障公民合法权益的重要制度，承载着家庭和谐与社会稳定的基本作用。新修订的《婚姻登记条例》(以下简称《条例》)于2025年5月10日正式施行，在深入贯彻落实《中华人民共和国民法典》精神，立足新时代婚姻家庭需求，聚焦便民服务优化、家庭和谐促进、权益保障强化等方面，为婚姻登记工作注入法治新动能。天津市各民政部门认真学习贯彻习近平总书记关于民政工作的指示批示精神，聚焦群众关切和期盼，坚持依法登记、便民利民，积极推动《条例》落地见效。

### 民法典精神具象化 以制度创新守护婚姻权益

《民法典》明确规定婚姻自由、一夫一妻、男女平等的基本原则，强调婚姻家庭受国家保护。新修订的《条例》以《民法典》为根本遵循，将法律原则转化为具体制度，在保障婚姻自由、强化权利救济、维护家庭稳定等方面展现出鲜明的时代特征。

《条例》删除“患病不予登记”条款，转为要求“婚前如实告知重大疾病”，否则另一方有权利请求撤销婚姻。

这一调整既尊重个人婚姻自主权，又保障配偶知情权。增加“离婚冷静期”相关实施条款，优化离婚登记程序，并要求婚姻登记机关根据情况及时对离婚登记当事人开展心理辅导、调解等工作。要求婚姻登记机关对个人信息严格保密，发现疑似被拐卖、家暴等情形时应当依法介入，并协助维权，切实保护弱势群体权益。这些规定既是对《民法典》的细化落实，也体现了法治为民、服务为民的核心理念。

天津市各民政部门认真学习、贯彻落实《条例》，通过新闻媒体、专家培训、社区宣讲等多种方式，对《条例》进行深度解读，以群众喜闻乐见的案例讲解，引导群众依法维护自身合法权益。

### 人民至上实践深化 以技术赋能提升服务温度

婚姻登记业务关系千家万户，承载着无数家庭的幸福期盼。信息化是时代趋势，也是做好婚姻登记工作的重要保障。本次《条例》修订以制度创新与技术赋能双轮驱动，全面推动婚姻登记程序的法治化转型进程，着力构建便捷高效、温暖贴心的婚姻登记服务体系。

《条例》打破户籍地限制，取消当事人需要出具户口簿的规定，实现婚姻登记“全国通办”，便利流动人口自主选择登记机关。明确了国家和地方两级民政部门关于婚姻登记信息化建设的工作职责，强化信息化支撑，保障婚姻登记服务的便捷性和高效性。

## 深化便民服务 保障婚姻权益

5月10日，新修订的《婚姻登记条例》开始实施。5月20日，我市迎来婚姻登记“全国通办”后的首个结婚登记高峰日。全市各民政部门提前部署、周密安排，在全力保障登记需求的同时，还开展了各具特色的婚俗活动，培育文明简约的婚俗新风尚。据统计，5月20日-21日，全市共办理结婚登记3407对。其中双方均为外省市户籍（全国通办）的共557对。

### 精心组织谋划 助力甜蜜升级

全市19个婚姻登记机关和8个特色登记点采取延长服务时间、优化服务流程、强化工作保障等措施，在室内外排队等候区增设座椅、饮用水、防晒降暑等物资，增配人员值守，全力保障群众登记服务需求，为助推移风易俗，助力青年婚恋交友，今年“520”全市各级民政部门举办集体婚礼1场、集体颁证27场，其他特色活动（联谊交友、婚姻大讲堂、婚俗小市集等）10余场，营造了喜事新办”的良好氛围。

### 聚力多维施策 新规顺利实施

市民政局积极部署，全力指导各区婚姻登记机关抓好新条例贯彻实施。加强数据管理，梳理100余条

婚姻信息及时、准确、完整、安全。要求婚姻登记机关在办理婚姻登记时对当事人的身份以及婚姻状况信息进行联网核对，有效防止重婚、骗婚等现象发生。《条例》的修订也为天津市深化婚姻登记服务改革提供了新方向，全市各级民政部门在婚姻登记“全市通办”“跨省通办”的基础上，全面落实“全国通办”政策，结合“互联网+政务服务”改革，积极推进线上预约、高效办成一件事、电子证照等工作，让群众切实感受到婚姻登记的便捷、高效。

### 家庭和谐生态培育 以全周期辅导筑牢幸福根基

婚姻是家庭的起点，做好婚姻家庭工作有利于人民群众幸福美满，家庭幸福和社会和谐。新修订的《条例》将婚姻服务从“登记节点”延伸至“生命周期”，通过前端预防、中端干预、后端支持的制度链条，筑牢家庭幸福根基。

新修订的《条例》首次将婚姻家庭辅导纳入法定职责，要求县级以上地方人民政府加强综合性婚姻家庭服务指导工作和婚姻家庭辅导服务体系建设，倡导文明婚俗，促进家庭和谐，构建新型婚育文化。

各级民政部门加强专业人员队伍建设，联合妇联等组织开展婚姻家庭辅导服务。天津市在各级婚姻登记机关均设置了婚姻家庭辅导室，引入心理咨询师、法律顾问等专业人员，通过个案辅导、婚姻讲堂、热线咨询等多种方式，线上线下开展服务，逐渐构建覆盖婚前教育、婚中调解、离婚冷静期辅导的全周期服务网络。

此外，积极推进婚俗改革，加强婚俗改革实验区建设，在主题公园、文旅街区等地打造特色婚姻登记场所，增强婚姻登记仪式感，传递婚姻家庭的责任与价值观，引导群众树立文明婚俗新风。

《条例》的修订既是法治进程的重要里程碑，更是民生福祉的温情注脚。天津市各民政部门以《条例》实施为新起点，构建全周期婚姻服务链条彰显精度，织密婚姻权益保障网络诠释为人民温度，创新多元协同机制展现责任担当，让每一对新人在庄重誓言中触摸法治脉搏，让千万家庭浸润于文明新风的时代韵律。



### 天津市福彩发行中心

5月20日，天津福彩携手和平区、河东区民政局开展“公益福彩·相约520”的公益活动。

活动现场设置“公益福彩·相约520”为主题的祝福墙，作为节日礼物赠送给当天登记的新婚夫妇和参加活动的金婚老人，传递着来自福彩家庭代表杨长林、为新人颁发结婚证书，并送上真挚祝福，分享婚姻生活的幸福秘诀，让在场新人深受感动。

同期共庆，近来，天津福彩持续投入民政领域建设，资助建设便民服务设施、支持社区工作站开展“特殊群体提供关爱服务等，不仅彰显了天津福彩“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨，多元化的“福彩+”模式，也将福彩的微光汇聚成社会大爱，为城市注入温暖力量。

### 天津市婚姻收养登记中心

婚姻收养登记中心以“全国通办”为契机，积极满足群众多样化婚姻登记服务需求，倡导新型婚育文化，弘扬优秀家教风，持续唱响“为爱出新、为爱赋能、让爱出彩”主旋律。

通过开展形式多样的主题活动，采取群众暖心举措，努力为新人们提供一场场温馨且具有纪念意义的结婚登记体验，增强新人们对婚姻的责任感和使命感。

提前着手筹备，增设办理窗口，现场引导办理服务，全力保障登记工作效率，有序进行，对婚姻登记大厅进行布置，营造浪漫、温馨的氛围；通过视频影像形式展示传统婚俗文化的变迁和现代文明婚俗的内涵。

精彩特色纪念品，发放喜糖、柿子对碰、编织玫瑰花束、手编玉珠挂件、爱心木刻钥匙扣等文化特色纪念品。开展“5·20”——绘爱绘爱，携手同“婚”婚姻家庭辅导专题讲座，增进彼此的认知与夫妻间的理解。为新人们倾情演绎，并送上祝福语和寄语。新人们在庄严的誓约环节中，许下对彼此的承诺，共同宣读结婚誓词，增强对婚姻的责任感和使命感。

### 滨海新区

近日，滨海新区民政局携手多部门，精心筹备并成功举办“滨海有约”主题公益交友联谊活动，为区内单身青年搭建起一个公益多元常态化的交友平台，助力他们在茫茫人海中邂逅属于自己的幸福。据悉，现场参加人数300多人，当场牵手成功30多对。

活动当日，现场热闹非凡，温馨的气息弥漫在每一个角落。来自滨海新区各行业单身青年们如约而至，齐聚一堂。在个性情感测试区落座分划环节，嘉宾们认真填写测试问卷。在互动破冰环节，精心设计的游戏让原本陌生的青年们迅速热络起来。最令人动容的当属爱情的告白环节，现场的男嘉宾们鼓足勇气，勇敢地表达出自内心的喜爱，女嘉宾们则落落大方，以真诚的微笑回应着这份深情。这一刻，空气中弥漫着甜蜜与温馨，让整个活动现场都沉浸在爱的海洋中。

### 和平区

5月20日，和平区民政局携手多部门，精心筹备并成功举办“情定大道 爱在岁月”5·20主题集体颁证活动。此次活动在和平区民政局婚姻登记处举行，8对金婚夫妇、8对银婚夫妇与10对新婚夫妇共36对新人，带着在历史建筑群见证现代文明的交融中，共同演绎了一场跨越时空的婚俗文化之旅。

活动现场，小提琴悠扬的旋律拉开了序幕。嘉宾佩戴象征不同婚龄的粉红、红色胸花，在百米画卷制作、手工婚纱等婚俗体验区驻足互动，定格幸福瞬间。与会人员为新人们颁发结婚证，鼓励他们携手传承婚姻美德。10余家品牌共建单位搭设起展台，推出优惠折扣、家电优惠券等专属福利，新人们扫码关注即可领取惊喜礼。

作为全国首批全域旅游示范区，和平区巧妙地将活动延伸至五大道游览。11点半，活动现场志愿者引导新人登上游览观光车，途经民园西里艺术区、庆王府等历史地标，最终抵达和平印象城品鉴网红美食。

### 河东区

5月20日，河东区民政局“津一·PARK”婚姻登记处热闹非凡，“为爱奔赴，情定圆满”暨“520”集体颁证活动在此举行。10对新人相聚于此，在众人的见证下，开启人生新旅程。

在缀满玫瑰与藤蔓的立体背景前，新人们依次缓步上前，指尖轻握墨笔，他们或相拥浅笑，或眉眼温柔，将彼此的名字书写在背景板上。随后，10对新人执手而立，手中书信随风轻颤，整齐坚定的誓言在春风中流转，诉说着他们对爱情的坚守，对婚姻的承诺，更是对未来生活的美好期许。

### 武清区

近日，武清区首座以婚俗文化为主题的口袋公园正式建成开放。该公园集甜蜜拍照打卡、幸福爱情之路、婚俗文化展示和运动休闲体验为一体，旨在传承中华传统婚俗文化，同时为市民及游客提供一处浪漫打卡地。

该公园位于武清区雍福道附近，整体占地面积约3000平方米左右，整体设计融入了园林风格与现代艺术元素，甜蜜打卡和“幸福爱情之路”两处造型独特，新人朋友可以拍照打卡留念或者牵手漫步，一起见证爱情的长长久久；核心区域设有“婚俗文化展示区”，通过形象生动的图案和漫画的形式，用通俗易懂的方式宣传婚俗改革内容，容易被市民群众接受并转化为实际行动；公园同时设有健身器材等配套设施，也是一处运动健身休闲的好去处。

### 河北区

5月20日，河北区委宣传部（区文明办）、区民政局在意式风情区钟书阁举办“梦书婚重金一生相伴贵在心”主题颁证暨河北区“立家规、扬家风、传家训”文明实践示范活动，为9对新人打造了一个既庄重又温馨的颁证仪式。

活动在浪漫温馨的氛围中正式开始。新人们首先进行了集体宣誓，在庄严的誓词中许下相伴一生的承诺。随后，活动特别邀请到全国文明家庭代表杨长林，为新人颁发结婚证书，并送上真挚祝福，分享婚姻生活的幸福秘诀，让每一对“爱的责任”与“责任彩票”同频共振。近年来，天津福彩持续投入民政领域建设，资助建设便民服务设施、支持社区工作站开展“特殊群体提供关爱服务等，不仅彰显了天津福彩“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨，多元化的“福彩+”模式，也将福彩的微光汇聚成社会大爱，为城市注入温暖力量。

### 西青区

在这个充满爱的日子里，西青区民政局结合“文润西青·十礼美”市民文明素质提升专项行动，一场仪式感满满的“立家规、扬家风、传家训”集体颁证活动，为对新人的爱之情点燃了“浪漫启航键”。

在轻柔浪漫的乐声中，一对对身着白礼服的新人们携手走上颁证台，从领证嘉宾手中接过红色的结婚证书。我们自结为夫妻，夫妻二人相拥亲吻，钟爱一生！在天津市“最美家庭”代表的带领下，新人们齐声宣读结婚誓言，字字铿锵中饱含着对婚姻的珍视与承诺。通过温情脉脉的亲吻感染着每一个人，掌声与祝福声此起彼伏。

活动还特别邀请了天津市“最美家庭”代表分享他们的婚姻感悟。天津市良辰吉日管理咨询中心的陈伟也为新人们带来了一堂干货满满的婚俗辅导课《执子之手与子偕老——以爱的能力建造幸福婚姻》。她用心理学知识引导新人认知自我与伴侣的优点，教会大家通过倾听、理解、尊重、接纳、支持构建和谐沟通模式，提升“爱与被爱”的能力。

### 津南区

5月20日-21日，津南区连续2天举办“全国通办”主题公益活动，为区内单身青年搭建起一个公益多元常态化的交友平台，助力他们在茫茫人海中邂逅属于自己的幸福。

据悉，现场参加人数300多人，当场牵手成功30多对。活动现场亮点纷呈，处处洋溢着浪漫与温情。津南区民政局精心组织筹备，将传统婚俗与时代新风完美融合。精彩绝伦的文艺节目为现场增添了浓厚的喜庆氛围。诙谐幽默的三句半以半生半死的形式向新人宣传树立婚俗新风尚，引得新人欢笑连连和阵阵掌声。一曲《最美的歌献给妈妈》，以雪域高原般的嘹亮的歌声，唱出了对家人与爱人的深情厚谊。活动还特别设置了有节奏的互动环节。心理老师带来的“爱情万里”和“彩虹卡”互动体验，将活动推向了高潮。心理老师引领新人大声说出“我爱你”，增进情感交流。颁证环节，部门领导、天津市婚姻家庭协会领导、津南区文化总经理与天津市劳动模范、天津好人等特邀嘉宾为新人颁发结婚证。新人们庄严宣誓，在甜蜜嘉宾及月桥区居民的见证下开启人生的新篇章。

### 北辰区

北辰区墅外桃源婚姻登记处作为“网红”点位，5月20日一大早，登记的新人就排起了长队。

北辰区民政局工作人员提前谋划，全员提前上岗、延长工作时间，增派人手，优化窗口设置，全力保障登记工作高效运行。现场还通过开展展示、发放宣传资料等形式，向新人们普及移风易俗文明新风尚，倡导新人们树立正确的婚姻家庭观。

据统计，“520”当天北辰区婚姻登记处共为94对新人办理了结婚登记，见证了他们的幸福时刻。这场充满爱与温馨的婚姻登记活动，不仅是新人们开启新生活的起点，也是该区婚姻登记工作不断优化服务、践行移风易俗改革的生动体现。